

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Демешко Натальи Эдуардовны

«Международно-политическое противодействие интеграции крымских татар в геополитическое пространство России», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Актуальность диссертационного исследования Демешко Натальи Эдуардовны обусловлена развитием дальнейших процессов интеграции Крыма в российское геополитическое пространство после 2014 года и той ролью, которую полуостров играет во внешней и внутренней политике современной России.

Диссертант справедливо отмечает, что воссоединение полуострова с Российской Федерацией заложило внутрироссийские, региональные и глобальные трансформации. «Крымская весна» стала одним из элементов возрождения российской державности путем пересмотра некоторых итогов холодной войны, в то же время она внесла значительные изменения в систему региональной безопасности, создав дополнительный фронт формирования новой системы международных отношений.

Процессы интеграции Крыма в Россию поставили перед российским руководством ряд многофакторных проблемных вопросов, которые носили экономический, социальный, политический, национальный, логистический и иного рода характер. Российский статус Крыма вызвал ответную негативную реакцию США и их союзников, которые разрабатывают и реализовывают систему мер по сдерживанию России. Одним из элементов такой системы является национальный фактор в его крымско-татарском измерении.

Исследователь справедливо отмечает, что после дезинтеграции СССР крымские татары активно используются зарубежными государствами с целью исключения Крыма из российского геополитического пространства. На протяжении последних более чем двух десятков лет США, Турецкой Республикой, Германией, Францией, Великобританией, Украиной, Польшей

и странами Прибалтики используются системные технологии в политической, социально-экономической, культурной, научной, информационной сферах с целью формирования антироссийского мировоззрения крымских татар. На этих негативных идеях выросло новое постсоветское поколение, а с учетом системной мифологизации совместного исторического прошлого России и крымских татар, применения других социально-политических технологий, необходимо констатировать, что заявленная проблема носит долговременный характер и нуждается в дальнейших научных исследованиях.

Не вызывает сомнений новизна диссертационного исследования Н.Э. Демешко. Положения новизны сформулированы ясно и корректно, прослеживается авторская концепция использования зарубежными странами национального фактора, в его крымско-татарском измерении с целью ослабления внешнеполитических позиций России в Черноморско-Средиземноморском регионе.

Бесспорна теоретическая и практическая значимость результатов проведенного исследования. Теоретическая значимость работы обусловлена вкладом диссертанта в разработку концепций внешнего влияния на крымских татар, как на один из народов Крыма в процессе регулярных попыток ослабления геополитических позиций России в регионе. Определена методологическая составляющая модели международно-политического противодействия интеграции крымских татар в геополитическое пространство России на основании изучения различных исторических периодов (царского, советского, постсоветского, современного). Кроме того, в диссертационном исследовании выделены устойчивые во времени составляющие системы влияния на крымских татар со стороны зарубежных государств, а также их эволюция с учетом новых технологических возможностей в области «мягкой силы» и определенной национальной спецификой субъекта влияния. Таким образом, диссертантом выявлены ретроспективные источники, движущие силы, формы и технологии

современного международно-политического противодействия интеграции крымских татар в геополитическое пространство России. Практическая значимость работы состоит в возможности использования положений диссертации органами государственной власти, как регионального представительства – Республики Крым и г. Севастополя, так и федерального уровня; в деятельности внешнеполитических ведомств; Федерального агентства по делам национальностей; научно-исследовательских институтов; в высших учебных заведениях Российской Федерации для разработки и преподавания соответствующих курсов и спецкурсов: политологии, конфликтологии, геополитики, истории России, проблем национальной безопасности России в Черноморско-Средиземноморском регионе.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, а также пяти приложений. Общий объем диссертации составляет 365 страниц, из них 84 страницы – список литературы, включающий 750 наименований и 85 страниц – приложения.

Во введении определена актуальность темы исследования; охарактеризована степень разработанности проблемы; обозначены объект, предмет, цель и основные задачи; установлены хронологические рамки исследования; раскрывается методология исследования; обоснована научная новизна; сформулированы основные положения, выносимые на защиту; обусловлена теоретическая и практическая значимость работы, а также характеризуется степень достоверности и апробации полученных результатов.

Первая глава «Теоретико-методологические аспекты исследования внешнего влияния на крымских татар» посвящена осмыслению исследований совместной истории России и крымских татар, а также рассмотрению подходов к изучению внешнего влияния на крымских татар, раскрытию содержания операционных понятий: геополитическое пространство России; крымско-татарский фактор; международно-политическое противодействие

интеграции крымских татар в геополитическое пространство России (с. 18-47).

Под геополитическим пространством России диссертант понимает системное, многомерное и многоуровневое пространство исторической России, складывающееся как на линейной, так и на циклической основе в рамках последних столетий (импульсы сужения в моменты слабости и расширения в исторические периоды успешного развития) и выходящее за рамки пространственных пределов Российской Федерации (с. 19).

Крымско-татарский фактор обозначен в исследовании, как использование субъектами международных отношений этнических чувств, истории крымских татар (присоединение Крымского ханства к Российской империи 1783 г., переселение 1944 г.) для ослабления влияния России в Черноморско-Средиземноморском регионе (с. 22).

Международно-политическое противодействие интеграции крымских татар в геополитическое пространство России – это совокупность внешних механизмов, которые укладываются в определённую модель, разрабатываемых и реализуемых конкурирующими с Россией государствами, международными организациями, фондами в отношении крымских татар, направленных на конструирование негативного образа России. Представляется, что основная цель данной модели состоит в формировании массового социально-политического сознания и поведения данного этноса, как внутри России, так и за ее пределами (с. 23-24).

Вторая глава «Российский и советский опыт интеграции крымских татар и механизмы противодействия великих держав» посвящена исторической ретроспективе роли крымско-татарского фактора в иностранных механизмах противодействия усилению позиций России в Черноморско-Средиземноморском регионе в имперский и советский периоды развития России (с. 48-89).

Третья глава «Активизация движения крымских татар и его использование великими державами в украинский период истории Крыма»

посвящена иностранным инициативам в отношении крымских татар. Рассмотрены особенности взаимодействия США, европейских, исламских государств, международных и неправительственных организаций с крымскими татарами в украинский период истории Крыма (с. 90-136).

Четвертая глава представляет наибольший интерес «Восстановление российского суверенитета над Крымом и крымско-татарский вопрос в политике великих держав» и посвящена российским технологиям интеграции крымских татар, украинской политике в отношении крымских татар, а также технологиям использования крымско-татарского фактора зарубежными государствами (с. 137-185).

В заключении автор подводит итоги и формулирует основные выводы диссертационного исследования, которые полностью соответствуют поставленным задачам и достигнутой цели исследования (с. 186-195).

Заслуживает комплементарной оценки и рекомендации диссертанта, данные в заключительной части выводов и выходящие за рамки поставленной цели и задач. Так, по мнению диссертанта, международно-политическому противодействию интеграции крымских татар в геополитическое пространство России необходимо противопоставить более совершенные механизмы интеграции по ряду приоритетных направлений: расширить работу СМИ и усовершенствовать контент по крымско-татарской проблематике с применением актуальных политических технологий; комплексно исследовать и популяризировать символические исторические события и даты, открывающие положительные примеры совместной истории; формировать авторитетную пророссийскую крымско-татарскую элиту, интегрированную в российскую вертикаль власти, общественную, научную, социально-экономическую, культурную и иного рода деятельность; создать альтернативные меджлису (организация запрещена в РФ) каналы коммуникации крымских татар с международным сообществом через международные организации, СМИ, взаимодействие с крымско-татарской диаспорой Турции, США и европейских государств (с. 194-195).

Однако, есть ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

1. Представляется, что диссертант несколько увлекается ретроспективным анализом механизмов противодействия интеграции крымских татар в геополитическое пространство России. Исторический сегмент работы мог бы быть представлен в более сжатом и лапидарном виде.

2. Безусловным плюсом диссертации является использование соискателем большого количества приложений, составленных самостоятельно, однако, представляется, что диссертант использовал не в полной мере базы современных социологических исследований, в том числе, провиденных Крымским филиалом Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук.

3. В процессе изучения исследования диссертанта создается впечатление, что Н.Э. Демешко пытается раскрыть две темы. Первая – интеграционный опыт России в отношении крымских татар и вторая, связана с международно-политическим влиянием в отношении крымских татар с целью ослабления России. Данная дихотомия не выглядит гармонично.

Отмеченные замечания несколько не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки. Диссертационное исследование Демешко Натальи Эдуардовны является самостоятельным, достоверным и обоснованным исследованием, имеющим научную новизну, обладающим теоретической и практической значимостью.

Диссертация Н.Э. Демешко отвечает требованиям, предъявленным к научно-квалификационным работам, а также соответствует паспорту специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации. По теме диссертационной работы у

автора имеется 10 публикаций, 5 из которых из которых входят в перечень рекомендованных ВАК.

Диссертационная работа Демешко Натальи Эдуардовны «Международно-политическое противодействие интеграции крымских татар в геополитическое пространство России» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к кандидатским диссертациям согласно пунктам 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент:
доктор политических наук,
доцент, директор Крымского филиала
Федерального научно-исследовательского
социологического центра Российской академии наук

Узунов Владимир Владимирович

«12» ноября 2020 г.

Почтовый адрес: Российская Федерация, 295021, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Имени газеты «Крымская правда», д. 4.

Телефон: +7(3652)54-15-27, +7(978)762-53-30

Официальный сайт: <https://www.fnisc.ru/>

Электронная почта: krymfransimf@mail.ru, vladimir.uzunov@mail.ru

Подпись В.В. Узунова
ЗАВЕРЮ



Старший специалист
по кадрам ФНИСЦ РАН

И.А. Прокопенко